

孔令輝：女乒姑娘應學李娜

李娜在澳網奪冠備受矚目，帶隊在鎮江參加「直通東京」選拔賽的中國女乒主帥孔令輝也不例外。他坦言李娜改變了國外對中國運動員的印象，國乒的姑娘們需要向娜姐學習。

孔令輝在接受中國奧委會旗網華星專訪時說：「網球是歐美長期統治的項目，李娜能夠在這個領域中佔據重要位置很讓氣。她在國際舞台上展現了中國人的形象。」

他表示：「李娜現在的年齡按照傳統來說在中國可能早就退役了，如果像以往體制下可能她很難打到現在這種程度，但「單飛」之後完全職業化，人比較自由和輕鬆，有專業的團隊，專業的體能訓練師，協助她保持良好的體能，現在的教練(卡洛斯)也確實給她改造得很好，她自己打球的意願也比較強。」

李娜在頒獎禮上語言幽默，也令孔令輝感慨萬分。他說：「國外以前對中國運動員印象可能是不太好溝通的，有點拘謹的，因為英語也不是特別好。她和姚明就不一樣了，

姚明也是回答問題特別機智幽默，這是乒乓球隊女孩應該學習的。我也要求我們隊的女孩要加強學習，加強外語，有的隊員也在請老師加強這方面。」

目前丁寧、劉詩雯、武楊等年輕運動員在接受外媒採訪時已經能聽得懂，但回答起來仍有些困難，「聽力都還可以，表達差一點，也有點不太好意思說，我就鼓勵他們多說，就像老外說中文，走點兒音沒人會特別在意，只要大家能聽懂就好。」

孔令輝 資料圖片

香港文匯報記者 陳曉莉

職業體育殘酷 毋須刻意「感謝祖國」

當李娜手捧澳網冠軍獎盃在墨爾本海濱接受傳媒拍照時，其長長的髮辮以及海水藍緊身連衣裙，陽光亮麗得難以令人置信……差點讓人忘了她平日的強悍與霸氣。

記得前中國男籃名將馬健在美國鬧騰時曾這樣形容：在職業球場，球員就像一群餓狼，為了爭奪NBA那塊肥肉，不擇手段地廝殺、爭鬥。美國籃壇如此，相信所有職業體育也都是如此。面對外人的指責、球場上的巨大壓力以及沒完沒了的傳媒提問，個性鮮明的李娜偶爾真性情的流露，出人意料地被內地傳媒定性為「任性」、「與高水平運動員身份不符」。一句「三叩九拜」讓李娜陷入前所未有的「媒體危機」，甚至更被打上「噱頭」的標籤。

今次澳網也不例外，先是被諷刺「英文真棒 甚至忘說中文」；其後是奪冠頒獎禮，哪怕李娜發表了被西方觀眾評為「史上最棒的澳網獲勝演講」，但仍引

起一片爭議：沒說「感謝祖國」！澳網決賽前，李娜在回應外國傳媒提問時的一番話感動了很多人：「對於生長在甚麼國家，我沒有選擇權。但肯定的是我愛我的國家。你可以看到在贏得法網冠軍後，有多少人站在我背後給予我支持和熱愛。當有人問我來自哪裡時，我都會自豪地告訴他們：我來自中國一個叫武漢的城市，不大，人口也就1000多萬。」義重情深溢於言表，還須刻意「感謝祖國」嗎？

香港文匯報記者 陳曉莉



李娜對國家的熱愛溢於言表。 美聯社

得益於兩種體制 31歲再攀新高



李娜的成功，加快中國體育走向職業化。 路透社

在澳網勇奪女單冠軍，李娜不僅收穫265萬澳元（約合1783萬港元）的豐厚獎金，同時也獲得大量積分。WTA周一公佈了最新一期世界排名，李娜重返世界第三，這不僅是她個人也是亞洲選手歷史最高排名。與此同時，李娜同世界排名第二的白俄羅斯選手阿薩蘭卡的積分差距也縮小到微弱的11分，這也意味李娜如果能夠在今年的比賽中繼續保持較好的狀態，其世界排名還有望再創新高。

毫無疑問，李娜近年成績得益於「單飛」政策賦予的優勢。據中國新聞網27日報道指出，幾年來，除了少數幾個在國內進行的WTA賽事，李娜的參賽重心一直放在國外舉行的高級別巡迴賽上，甚至大部分的訓練和理療都安排在德國的「大本營」。自從幾年前「單飛」以來，李娜擁有了自己的教練，包括體能教練，他們的出現，幫助李娜快速優化和完善了自身的技術細節。從托馬斯到姜山，再到卡洛斯，李娜進步的軌跡分別刻着三位教頭潛移默化的影響。

得益於「單飛」政策

「單飛」的影響不只如此，無論是理療還是訓練，李娜能夠享受到的待遇，相比「單飛」前早已天翻地覆，打入世界前十後，31歲的李娜仍未停止進步的步伐。

人們慶賀「娜姐」再攀新高，有人認為是「職業化」打破了原先培養體系的「限制」。國家體育總局網球運動管理中心主任孫晉芳透露：中國網球走向職業，也是網球管理者既定的目標。

「如果我沒有待在國家隊，我可能連訓練的機會都沒有。」李娜在澳網決賽後的表態很「公道」，「我真的很喜歡自己的成長方式，因為那時候積累的經驗成就了今天的我。即便曾經遇過很多問題，我都能夠直面挑戰。這樣的心態對我的網球人生起到很大的幫助。」

國乒主帥劉國梁也暗示，李娜在場上享受比賽的能力，是傳統運動員並不具備的。客觀地說，從前的體系培養了李娜堅實的技術，「職業化」賦予她智慧和從容的內心。

有網友在微博評論道，李娜帶給中國體育的啟示，並不是所謂「舉國體制」與「職業化」的優劣之分，而是摸索出一條適合於中國某些體育項目的特別發展道路。

職業化——必然之路

作為網球管理者的孫晉芳也為網球的未來賦予更多希望：「中國網球經歷了長達十年的改革。這十年，我們認識到甚麼叫職業網球。過去我們關着門去玩，而網球應該是國際化、職業化的項目，一定要融入國際視野才能了解。」孫晉芳曾經這樣回憶道：「我們從不適應到適應，從不了解到了解，碰到了困難和瓶頸，現在這條路走通了，我們融入職業圈。以後，任何項目要走到這一步都要有這個經歷。」

孫晉芳提出，走向職業化，是中國體育必將邁進的方向：「中國網球現在進入了深水區，改革的力度需要比原來更大，體育界要有紧迫感，不改就會退步，改革才能前行。」

香港文匯報記者 陳曉莉



李娜手捧獎盃在墨爾本海濱接受傳媒拍照。 法新社

「直通東京」小將朱雨玲 唯一不敗

2014年「直通東京」中國乒乓球隊選拔賽26日在江蘇鎮江進入第二天爭奪，在大循環賽制下競爭十分激烈，男隊已無一人保持全勝，女隊也只有小將朱雨玲保持不敗戰績。

男隊首日保持不敗的許昕、樊振東和「黑馬」梁靖崑當日都遭遇敗績，首先是許昕和樊振東的直接對話，許昕3:0勝出，但在隨後和張繼科的強強對決中，許昕苦戰五局2:3告負。梁靖崑首日連勝張繼科、馬龍，成為最大「黑馬」，但他在四連勝後遭遇兩連敗，先後被閔安和王皓擊敗。張繼科、馬龍26日表現穩定，均取得三連勝戰績，張繼科贏下的對手包括王皓和許昕。6輪過後，張繼科、馬龍、許昕、樊振東均為五勝一負，並列第一陣營，幾位國家隊主力在兩天比賽後顯示了穩定的實力。

女隊同樣進行了三輪較量，前一天保持不敗的木子在第7輪2:3不敵馮亞蘭，遭遇首敗，但小將朱雨玲依舊表現搶眼，成為女隊目前唯一保持不敗的選手，不過她還沒有和李曉霞、丁寧、劉詩雯、木子等強手對陣過。前一天輸了兩場球的李曉霞找回了狀態，以3個3:0輕鬆取得三連勝，和馮亞蘭、陳夢均為五勝兩負，劉詩雯同樣取得三連勝，她和木子目前均為六勝一負。

第52屆世界乒乓球錦標賽將於2014年4月28日-5月5日在日本東京舉行，中國隊將公開選拔男女各5名選手參賽，作為東京世錦賽（團體賽）的首次正式選拔賽，女隊14人參賽，男隊12人參賽，選拔賽將於28日結束，獲得大循環比賽第一名的選手將獲得首個「直通」資格，排名靠前的選手將有機會繼續參加下階段選拔賽。

新華社

女隊同樣進行了三輪較量，前一天保持不



朱雨玲在選拔賽中保持不敗。 資料圖片

廣東勝山西 鎖定常規賽冠軍



易建聯（右）在比賽中投籃。 香港文匯報深圳傳真

香港文匯報訊（記者何花東莞報道）在26日晚CBA春節前最後一場常規賽中，廣東隊以102:96險勝山西隊。易建聯在本場比賽中發揮穩定，獨得29分11個籃板，而山西隊兩外援威爾遜和查爾斯都奪得了個人全場最高的30分。廣東隊已鎖定常規賽冠軍。

本場比賽廣東隊主場對山西，全隊5人得分上雙，朱芳雨得17分11籃板；易建聯29分11籃板；周鵬13分5籃板；王仕鵬16分4助攻；鮑威爾得12分14籃板。

當晚比賽，首2分多鐘廣東隊打出一波11:0的衝擊波。首節比賽，廣東隊27:24；進入次節比賽，廣東隊多點開花，令山西隊防守顧此失彼，兩隊最大分差達21分。

最後一節比賽，山西隊狀態漸入佳境，接連打出精彩快攻迅速拉近分差，比分一度縮小至7分。但廣東隊暫停後調整戰術，周鵬左翼出手命中3分，懷艾特助攻籃下鮑威爾放籃得手，比分又拉大到90:83。雖然山西隊力追至96:99，但最後時刻

CBA 第28輪賽果

廣東	102:96	山西
四川	117:114	浙江
上海	114:106	佛山
東莞	109:91	新疆
北京	122:111	吉林
廣廈	128:116	青島
遼寧	103:100	福建
八一	96:102	江蘇
山東	92:84	天津

卻接連失誤，錯過反超良機。最終廣東隊以102:96險勝。

至此，CBA常規賽比賽已經進行了28輪，廣東隊25勝3負積53分高居榜首，新疆、北京和東莞緊隨其後，分別積49、48和47分。

中華拾錦



吳迪在比賽中發球搶攻。 中新社

戴盃網賽 中國開門紅

2014年戴維斯盃亞大區1組第一輪中國隊對陣新西蘭隊的比賽27日在天津打響。中國球手吳迪、張擇分別戰勝自己的對手，使中國隊搶得先機。吳迪賽後對自己的表現很滿意，他說：「比賽中較好地貫徹了賽前制定的戰術，並做好了打一場艱苦比賽的準備。」他認為，自己取勝的另一個關鍵是較好地分配了體力，使自己在比賽最後階段依然保持旺盛的戰鬥力。28日下午，雙方將進行雙打比賽的爭奪。

新華社

中國跳水隊開心迎春會

中國跳水隊26日晚在北京舉行春節聯歡會，奧運冠軍何冲首次擔當聯歡會的總導演。另外，奧運冠軍陳若琳的教練任少芬自編的手語舞蹈一出场就贏得滿堂喝彩，奧運冠軍組合林躍、火亮唱起了《海闊天空》，世界冠軍邱波、曹緣等人先後唱歌，男台選手陳艾森獻上了精彩的魔術表演。中國跳水隊領隊周繼紅表示：「我們隊員多才多藝、積極向上，每次都能給我帶來驚喜！看着他們朝氣蓬勃、自編自導的表演，我特別為他們驕傲！」

香港文匯報記者 陳曉莉

WCBA全明星陣容出爐

2014年WCBA全明星賽南、北區明星隊首發名單27日公佈，山西隊的「不敗女王」瑪雅·摩爾將搭檔北京隊強力中鋒坎貝奇出任北區首發。另外，北區明星隊的先發球員還有黑龍江隊的紀妍妍、遼寧隊的王理理和馬增玉。而南區明星隊方面，浙江隊「女扣將」格里娜將攜手高頌出任首發，還有江蘇隊的陳曉佳和李珊珊、上海隊的史秀峰。WCBA全明星賽將於2月9日在黑龍江省大慶市進行。

新華社